



2024年4月

星期二

农历甲辰年二月廿四

2

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6968期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

《浙江省公平竞争审查办法》本月起施行 服务优化营商环境，系全国首部

潮新闻记者 全琳珉 通讯员 市闻

全面实施公平竞争审查制度，是当前破除地方保护和市场分割、加快建设全国统一大市场、服务民营企业高质量发展、营造市场化法治化国际化一流营商环境的重要举措。昨日记者从浙江省市场监管局获悉，浙江省出台的全国首部公平竞争审查政府规章《浙江省公平竞争审查办法》（以下简称《办法》）4月1日起正式施行。

去年以来，浙江省市场监管局通过全省交叉检查纠正了一批违反公平竞争审查标准的政策措施。如某市住建局下发的《建设工程造价咨询、招标代理中介机构及

其从业人员考核办法》，按照公司注册地是否在本市设置加分项，排斥和限制外地经营者参加本地招投标。另一市人民政府出台的《房屋建筑和基础设施工程施工招标投标办法》，规定在该市获得“鲁班奖”的加分高于在市外获得“鲁班奖”的加分，将经营者在本地区的业绩、所获得的奖项荣誉作为招投标的加分条件，变相限制外地经营者参加本地招投标活动。

据浙江省市场监管局反垄断处相关负责人介绍，鉴于当前在各类督查检查中，政府采购和招投标领域存在的设置不合理条件妨碍公平竞争问题较为突出，《办法》将其列为重点审查内容，具体包括“限定投

标人所在地、所有制形式、组织形式，或者设置其他不合理的条件排斥经营者参与招投标、政府采购活动”“对外地经营者设定歧视性的资质资格要求或者评标评审标准，将经营者在本地区的业绩、所获得的奖项荣誉作为投标条件、加分条件、中标条件或者用于评价企业信用等级”“违反规定要求经营者在本地注册设立法人或者分支机构”等6种常见问题。

据悉，《办法》除了细化公平竞争审查标准外，还在创新公平竞争审查模式、规范公平竞争审查程序、落实公平竞争审查保障、强化公平竞争审查监督等方面进行了有益的探索。如在落实“谁起草、谁审查”

“谁制定、谁审查”的自我审查模式基础上，《办法》规定县级以上人民政府可以指定相应的政府部门，对一定范围的政策文件进行集中审查；政策文件没有经过公平竞争审查，或者经审查不符合公平竞争规定的，不得提交行政合法性审查，不得提请审议或者制定出台；任何单位和个人对涉嫌违反公平竞争审查要求的政策文件，有权进行投诉、举报或者反映；建立健全公平竞争审查抽查检查、评估清理、督查约谈等制度；将公平竞争审查工作纳入政府考核评价体系，对做出显著成绩的单位和个人给予表扬，对不履行或者不正确履行《办法》规定的责任要追究相应的法律责任。



国产大飞机C919 首降浙江机场

4月1日15:23，一架国产大飞机C919平稳降落
在宁波机场跑道。

据了解，这是宁波机场首次迎来这一国产机型，宁波机场也由此翻开了国产大飞机起降的全新一页。此次任务性质为调机飞行，未搭载旅客，主要用于航线带飞训练。该机当天12:18从宁夏银川河东机场起飞。据航旅纵横公开数据显示，这架编号为B-001F的C919飞机，曾参加过2023年香港岛环绕飞行演示和2024年新加坡航展。

C919是我国首款按照最新国际适航标准生产、具有自主知识产权的喷气式民用飞机，最大容量为190名乘客，最大航程为5555公里。

潮新闻记者 陈薇
通讯员 孙家怡 许士满 杨正

政法工作要奔着解决问题去

政法笔谈

王其武

问题是工作的导向，也是推动工作打开新局面、跃上新台阶的突破口。坚持问题导向，是中国共产党百年奋斗历史经验总结的传家宝，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的方法论。习近平总书记指出，“每个时代总有属于它自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。”这为我们进一步增强问题意识，聚焦突出问题育先机开新局，推动政法工作高质量发展，提供了根本遵循。

科学认识问题，树立正确问题观。问题是事物矛盾的表现形式，是时代的聲音。矛盾是事物联系的实质内容和事物发展的根本动力，同时它又总是藏在问题现象后面。只有抓住问题，特别是抓住影响制约发展的重大问题，才能洞察矛盾、揭示矛盾、解决矛盾、推动发展。中国共产党干革命、搞建设、抓改革的过程，就是不断发现和解决我国现实问题的过程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，面对一系列影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，果敢抉择、锐意进取、攻坚克难，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

善于发现问题，做到情况了然于胸。当前，对照习近平总书记对浙江提出的殷切期望，对照中央、省委的部署要求，对照

人民群众对美好生活的向往需要，我们的工作还存在不少问题短板、薄弱环节，必须引起重视、深入查找、加以改进。对于显性问题，要及时解决、动态清零，有的还要以“熟悉问题陌生化”来审视，防止专业化职业化带来的熟视无睹、习以为常。对于隐性问题，要增强发现问题的敏感性，在街谈巷议、来信来访、苗头倾向中明察秋毫，有的还要以“别人生病自己吃药”来查找风险隐患。对于多发易发问题，要从个案到类案到面上，善于梳理解决普遍性问题。对于新发问题，要透过现象看本质，着力分析引发问题的深层次原因和规律机理。

精准改革破题，推动问题转化为成果。政法工作涉及方方面面，千头万绪，任务十分繁重，既要求真务实、真抓实干，又

要防止胡子眉毛一把抓、陷入事务主义窠臼。通过找准问题，深入分析关键症结所在，找到工作的切入口、改革的发力点，以小切口牵引大改革、小创新发挥大成效，这是浙江政法系统改革创新取得丰硕成果的重要经验。比如，公安机关牵头推进的“一窗通拍、全域应用”服务改革，一套设备、一次采集，人像数据全量归集、统一归集，打破地域限制和数据壁垒，推动跨部门人像信息共享，实现了“群众少跑腿、数据多跑路”。又比如，针对未成年人违法犯罪低龄化突出问题，省委政法委、省教育厅牵头部署加快推进全省专门学校建设，破解“家长管不了、学校管不好、公安管不住”的难点，实现校园净化、违法减少、社会满意的目标。

(下转2版)

导读

平安浙江建设 20年·见证

从“单打独斗”到“多元融合”
群众满意是答案

| 6版 |

涉案流水十亿，
电诈上游“跑分”团队15人获刑

| 2版 |